

В диссертационный совет 24.2.378.01  
при ФГАОУ ВО «Самарский  
государственный экономический  
университет»

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Павлова Юрия Владимировича на тему «Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

Глобальные тенденции характеризуются стремительным ростом городов, что привело к появлению феномена городских агломераций, в которых как правило, концентрируется высокая доля профессиональных трудовых ресурсов, качественная инфраструктура, благоприятная пространственная среда и высокий уровень благоустройства. Однако, такая концентрация далеко не всегда способствует высокой интенсивности экономической активности населения. Приоритетная роль агломераций как особых пространственных образований и точек роста социально-экономического развития страны подчеркивается в Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года.

В этой связи тема исследования Павлова Ю.В. представляется весьма актуальной. Задачи наиболее полного использования потенциала агломерационных эффектов являются насущными для обеспечения сбалансированного и устойчивого социально-экономического развития страны.

Из автореферата видно, что автор при написании работы пользовался представительной отечественной и зарубежной литературой, составляющей научный базис региональной экономики и ее научного направления теории агломераций. Автор, на наш взгляд выбрал важный и остающийся недостаточно раскрытым аспект агломерационных эффектов, справедливо сосредоточив внимание на извлечении именно положительного агломерационного эффекта.

Изучение содержания автореферата показало, что автором проведено научно-прикладное исследование поставленной проблемы с использованием внушительного объема статистического материала, данных профильных

ведомств и органов местного самоуправления, нормативно-правовой базы государственной и муниципальной власти.

Судя по автореферату, автору удалось представить результаты исследования, обладающие научной новизной. Особо выделим обоснованно предлагаемый автором комплексный подход к исследованию агломераций, достаточно содержательные авторские трактовки понятий «агломерационный эффект», «экономическое развитие на основе агломерационных эффектов». Предложена оригинальная авторская методика, позволяющая учесть специфику экономики региона с агломерацией и экономически обосновать приоритеты для повышения уровня экономического развития региона. Также впервые предложено ввести в практику деятельности агломерационную политику, для чего автором разработаны соответствующие цели, принципы и организационно-экономический механизм. В целом автореферат позволяет заключить, что Павловым Ю.В. проведена основательная научно-исследовательская работа, которая позволила представить научно-обоснованные выводы и рекомендации, полезные для практики деятельности федеральных и региональных органов власти, занимающихся вопросами развития агломераций.

Исследование апробировано при публикации 20 научных работ, 10 из которых входят в список рецензируемых научных изданий, в которых по рекомендации ВАК должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук; при выполнении научно-исследовательских работ по профилю темы диссертации.

Вместе с тем, считаем целесообразным высказать небольшие замечания по автореферату:

Во-первых, на с. 6 в первом пункте новизны автор в качестве отличия выделяет «синтез взаимодействия ключевых хозяйствующих субъектов агломерации на микро- и мезо-уровнях управления». Требуется пояснить, что именно автор понимает под «синтезом взаимодействия», так как обращаясь к толковому словарю термин «синтез» уже сам по себе подразумевает «связывание», «соединение».

Во-вторых, на с. 8 становится понятно, что автор идентифицирует агломерацию кластер, но не приводит обоснования такой идентификации.

Изложенные замечания не снижают положительную оценку выполненного диссертационного исследования, подтверждается вклад Павлова Ю.В. в исследуемую проблематику.

В автореферате диссертации Павлова Юрия Владимировича на тему «Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов»

отражено законченное, целостное исследование, содержащее актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Работы, опубликованные автором по теме диссертационного исследования, раскрывают содержание работы. Диссертация удовлетворяет всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Павлов Юрий Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Заведующий кафедрой логистики и управления ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет», доктор экономических наук, профессор

п л

А. И. Шинкевич

« 02 » ноября 2023 года

---

Сведения о лице, составившем отзыв: Шинкевич Алексей Иванович.

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Место работы: ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет».

Адрес: г. Казань, ул. Л. Толстого, д.8, корп. "К".

E-mail: dlogscm@kstu.ru.

Тел.: +7(843)231-43-13.

Подпись Шинкевич А. И.

удостоверяю.  
Начальник отдела по работе с  
сотрудниками ФГБОУ ВО «Казанский  
национальный исследовательский  
технологический университет»  
А.Р. Уре

« 02 » 11 20 13